Історія України 9 кл. 

Розділ 7. Повсякденне життя та культура України в середині ХІХ – на початку ХХ ст. 

Практичне заняття: Позитивне значення меценатства для розвитку української культури. 

Учні мають навчитися:
- висловлювати і аргументувати власні судження щодо значення меценатства для розвитку української культури в середині ХІХ – на початку ХХ ст.; 

- називати прізвища українських меценатів зазначеного періоду та характеризувати їх внесок у розвиток культурного життя періоду; 
- порівнювати, аналізувати, робити аргументовані висновки у ході практичного заняття, працюючи з історичними джерелами.

Тип уроку. Урок формування та вдосконалення предметних умінь.
                                           Перебіг уроку.

І. Підготовчий етап та перевірка вивченого. 
1. Перевірка готовності класу до уроку.

2. Активізація пізнавальної діяльності учнів:

Завдання 1. Учитель пропонує учням назвати чинники, які впливали на розвиток 

культури України в середині ХІХ – на початку ХХ ст. та розділити їх на дві групи: позитивні (+) та негативні (-), оформивши відповідь у таблиці.

Орієнтовна відповідь:

	+
	-

	1. Формування української модерної нації, що співвідносилося з процесом національного відродження
	1. Бездержавність та статус українських земель як внутрішніх колоній Російської та Австрійської імперій


	2. Буржуазні реформи 60-70р.р. ХІХ ст., які пожвавили культурний процес 
	2. Ігнорування національних інтересів та перепони у розвитку національної культури правлячими імперіями (Валуєвський циркуляр 1863 р., Емський указ 1876 р. (Наддніпрянщина); онімечування та полонізація Східної Галичини, мадяризація у Закарпатті, румунізація у Північній Буковині тощо) 


	3. Завершення промислового перевороту, що спричинило суспільну потребу в освічених людях та спеціалістах різного фаху
	3. У зв’язку із статусом українських земель – неможливість багатьох талановитих українців реалізуватися на Батьківщині і пошук кращих можливостей у імперських столицях


	4.Меценатство (пов’язати із темою заняття)

	


Завдання 2. Учням пропонуємо проаналізувати карту (доцільно або вивести на екран за можливості, або скористатися атласами) та дати відповіді на запитання (можливі різні варіанти запитань, наприклад: 1) Проаналізувати стан розвитку вищої освіти на українських землях (назвавши вищі навчальні заклади); 2) Проаналізувати діяльність наукових товариств (назвавши осередки); 3) Проаналізувати діяльність та спрямування наукових закладів) 
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https://geomap.com.ua/uk-uh9/374.html  
ІІ. Основний етап.  
1. Оголошення теми, визначення навчальних цілей (очікуваних результатів) уроку; мотивація пізнавальної діяльності учнів. 

2. Організація роботи .

Завдання 1. Проаналізуйте джерело та вкажіть,  які чинники зазначає автор як такі, що впливали на розвиток культури та освіти.

Для України меценатство мало особливу вагу. Брак постійного й достатнього фінансування, ясна річ, украй негативно відбивався на розвитку національної культури та освіти. Тому в часи бездержавності “малоросійська” культура й освіта змогли розвиватися значною мірою завдяки меценатській підтримці, а не на гроші з імперської скарбниці.
http://kreschatic.kiev.ua/ua/2274/art/11793.html
Орієнтовна відповідь:

Негативні чинники, про які йдеться у  джерелі:

1.Брак постійного фінансування.

2.Бездержавність.

Позитивний чинник:меценатська підтримка.

Завдання 2. Проаналізуйте джерела та вкажіть, хто зазвичай займався меценатством. Як ви думаєте, чому?

Хоча меценатство начебто більше личило ясновельможним, не всі з жертводавців належали до цієї верстви. Меценатами ставали люди з інших суспільних прошарків — ті, що змогли розбагатіти власною працею. У другій половині ХІХ— ХХ століть розвивається промисловість, з’являється клас підприємців, але не всі з них належали до дворянського роду. Багато хто з нових буржуа запозичував звички й спосіб життя аристократії. Скоріш через прилучення до освіти, культури приходить до них усвідомлення суспільного значення меценатства. Деякі з цих людей своєю благочинною діяльністю сприяли розвитку української культури, збереженню для наступних поколінь надбань вітчизняної та зарубіжної культури.  
http://kreschatic.kiev.ua/ua/2274/art/11793.html 
У юності Микола Артемійович Терещенко не мав грошей на належну освіту, а вже за кілька десятиліть був одним з найбагатших бізнесменів Російській імперії. Успіху передувала важка праця та розвиток власного підприємницького таланту.
Заробивши великі статки, Терещенки не скупилися на пожертви. Навпаки – вони стали одними з найбільших українських меценатів на перетині 19–20 століть. Патріарх родини Артемій заповідав синам витрачати не менше ніж 80 відсотків прибутків на користь суспільству. Навіть фамільний герб мав девіз: «Прагнення до громадської користі».  
  https://media.zagoriy.foundation/speczproyekty/tereshhenky-czukrovi-imperatory-i-grandiozni-meczenaty/
Орієнтовна відповідь:

Меценатами ставали люди, які розбагатіли «власною працею», тобто, досягли всього самі (нові буржуа, на прикладі родини Терещенків), а через прилучення до освіти і культури вони починають розуміти суспільне значення меценатства (сприяння розвитку культури загалом та допомога талановитим вихідцям із нижчих верств населення зокрема).

Завдання 3. Проаналізуйте джерела та складіть таблицю «Відомі меценати та їх діяльність».

Джерело 1. Всім відомі прізвища цукрозаводчиків Терещенків, Симиренків, Яхненків, Бродських. Ці родини володіли й великими земельними угіддями. Микола Артемович, перший з Терещенків, почав збирати твори видатних майстрів живопису. Колекціонерами українського, російського, зарубіжного мистецтва стали і його сини Іван та Олександр, донька Варвара й зять Богдан Ханенко, брат Федір. Члени родини були одними з найперших збирачів українського мистецтва, зокрема творів Тараса Шевченка. Наступним кроком стало створення власних картинних галерей та дарування їх місту. Музей мистецтв Богдана та Варвари Ханенків (колишній Музей західного мистецтва, якому сьогодні повернули його початкову назву) — подарунок подружжя Києву. Сучасний музей російського мистецтва починався з приватної колекції Федора Терещенка, галерея якого була до послуг відвідувачів ще за життя колекціонера. Археологічна колекція Богдана Ханенка лягла в основу Київського художньо-промислового та наукового музею (попередника Національного художнього музею). Педагогічний музей (де свого часу засідала Центральна Рада, нині це Будинок учителя) спорудив та облаштував купець Семен Могилевцев.

Крім того, Терещенки матеріально підтримували творчу молодь. Іван Миколайович більш як чверть століття фінансував Київську рисувальну школу Мурашка, де здобули освіту багато українських художників. Його син Михайло виділив 50 тисяч карбованців на утримання консерваторії. Сім’я вносила свою частку в спорудження храмів, надавала кошти на встановлення пам’ятників не тільки російським державним діячам, а й відомим українцям (Миколі Гоголю в Ніжині, Івану Котляревському в Полтаві).

                                                        * * *

Годилося б ще сказати про освітянські справи. Колегія Павла Галагана, яка була заснована й утримувалася на кошти Григорія Галагана, виховала плеяду науковців та діячів культури: філолог, сходознавець, поет, перекладач Агатангел Кримський, ботанік Липський, історик Петрушевський, юрист Грабар та багато інших. Саме тут уперше в Києві (1917 року) почали вивчати українську мову, літературу та історію. У червні 1920 року колегію закрили.

Сергій Федорович Грушевський, батько відомого історика, заповів 100 тисяч капіталу у відсоткових паперах на початкове міське училище: 50 % — на його спорудження та відсотки з решти — на подальше утримання. У 1917-му там також запровадили викладання українською мовою. Той будинок стоїть і сьогодні (№ 164 на вулиці Фрунзе).

До появи політехнічного інституту (його відкрито в серпні 1898 року) також причетні добрі люди. Микола Терещенко, його сини Іван і Олександр, Богдан Ханенко, брати Лазар і Лев Бродські, Микола Хряков, Семен Могилевцев, графи Бобринські, барон Максим Штейнгелей увійшли до складу будівельного комітету й внесли третину загальної ціни інститутського комплексу — 1 000 000 карбованців. Усього пожертви зробили 84 фізичні та юридичні особи. На гроші Миколи Терещенка засновано 5-у чоловічу гімназію на Печерську (в її перебудованому приміщенні нині Український транспортний університет). Лазар та Лев Бродські спорудили єврейське училище (нині це один з корпусів Інституту електрозварювання імені Патона).

  http://kreschatic.kiev.ua/ua/2274/art/11793.html
Джерело 2. Здається, не було такої сфери діяльності в Галичині, до якої не був би причетний митрополит Андрей Шептицький. 

Високодуховна і освічена людина розумілася на усіх проблемах не лише духовного життя, але й суспільного. За сприяння митрополита в Галичині розвинулася мережа українських національних кооперативів, були відкриті безкоштовні шпиталі для бідних. 
В 1905 році митрополит придбав для церковного музею приміщення. Нині це Український національний музей. З усієї Європи привозив митрополит картини, ікони. Сьогодні музей може похвалитися найбільшою у Європі збіркою іконопису.
Саме Шептицький заснував у 1928 році Львівську богословську академію. Під пильною опікою глави церкви були сиротинці та бідні люди .
https://www.radiosvoboda.org/a/944517.html 
ІІІ. Завершальний етап. Підведення підсумків уроку. Рефлексія. Самооцінювання. Учням пропонується методом «Уявний мікрофон» сформулювати, чого вони на уроці навчилися та порівняти це з очікуваними результатами. 

Домашнє завдання: підготувати повідомлення про сучасних меценатів України та їх проєкти; визначити особливості сучасного меценатства.

